

Совершенно секретно

**Доклад заместителя Министра внутренних дел
Республики Куба -
начальника Главного управления разведки**

двухзвездного генерала

товарища Х. МЕНДЕСА КОМНИЧЕСА

МОСКВА

май 1962

Уважаемый товарищ Владимир Александрович Крючков!

Уважаемые товарищи - представители органов безопасности социалистических стран!

Прежде всего разрешите мне от имени члена Политбюро ЦК Компартии Кубы и Министра внутренних дел, команданте Революции товарища Рамиро Вальдеса Менендеса поблагодарить члена Политбюро ЦК КПСС и Председателя КГБ СССР товарища Юрия Владимировича Андропова за предоставленную нам возможность участвовать в этом многостороннем совещании братских разведок, которое проводится с целью взаимного обогащения опытом и постановки новых задач в нашей деятельности, направленной против главного противника и оставшихся звеньев несправедливой системы эксплуатации человека человеком. Разрешите также передать братский революционный привет представителям разведок, которые здесь присутствуют.

Органы безопасности Республики Куба придадут особое значение постоянному развитию многогранного сотрудничества с нашими друзьями в Советском Союзе и других странах во всех областях, и прежде всего в сфере идеологии; мы считаем, что проведение этой встречи станет важным этапом в развитии, укреплении и дальнейшем совершенствовании сотрудничества братских разведок в целях решения международных и национальных задач, требующих общих усилий.

Делегация Кубы полагает своевременным проведение этой конференции в нынешней обстановке, которая характеризуется глубоким обострением борьбы между миролюбивыми силами и силами

| | |
|--|------------------|
| INFORMÁCIÓS HIVATAL | |
| Minősítés felülvizsgálva: | 1999. 04. 22. |
| -fenntartva | |
| Minősítés: titkosítva | államtitok |
| -megszüntetve | szolgálati titok |
| Minősítés érvényesség. ideje: | 2002. 05. 31. |
| Minősítési határozat száma: 21-18/5/328/99 | |

войны, между прогрессивными и реакционными силами во всех областях общественной жизни.

Как указывается в отчетном докладе на II съезде Компартии Кубы, с которым выступил Главнокомандующий т.Фидель Кастро, "угроза международной разрядке со стороны самых реакционных сил империализма, о которой говорилось на I съезде, становится все более реальной и привела к тому, что трудный процесс разрядки 70-х годов, в котором решающую роль играла миролюбивая внешняя политика Советского Союза, выработанная на XXIV и XXV съездах КПСС, сейчас подорван, появились признаки "холодной войны" и, больше того, реальная возможность всеобщего международного конфликта.

Бесспорно, империализм пытается вновь повернуть колесо истории вспять, играть роль международного жандарма и затормозить социальные и политические изменения в мире".

В этой напряженной международной обстановке необходимо отметить прежде всего взрывоопасную ситуацию в Центральной Америке, где страны, входящие в этот регион, переживают глубокий социально-экономический и политический кризис. Достаточно указать на Никарагуа, где под влиянием кубинской революции 19 июля 1979 года была свергнута диктатура Сомосы и начался процесс коренных преобразований, направленных на полное освобождение от ига империализма.

Этот процесс благотворно сказался на развитии национально-освободительного движения в регионе, особенно в Сальвадоре, где левые силы после выработки общей платформы и слияния в единый Фронт, усилили борьбу за свержение диктаторского режима,

поддерживаемого США. В обоих случаях сохраняется возможность военного вмешательства США или межамериканских сил, инспирируемых в этих целях администрацией Рейгана в рамках ОАГ или Межамериканского договора о взаимной помощи, которые поддерживаются самыми реакционными режимами континента.

Позвольте остановиться на анализе ситуации в Никарагуа. В стране продолжают иметь место контрреволюционные выступления, направленные на дестабилизацию экономики, при этом используются трудности экономического порядка, с которыми сталкивается сандинистское правительство, а также поощряется сепаратистское движение на атлантическом побережье страны, и все это сочетается с угрозами возможной внешней агрессии.

В этом плане контрреволюционные силы с конца 1981 года усилили акции саботажа в основных отраслях экономики, что совпало с отказом представителей частного сектора вкладывать свои капиталы в промышленность. Отсутствие сырья в отдельных отраслях экономики, трудности в получении внешних займов, отсутствие финансовых средств и недостаток опыта управления экономикой у правительственных органов - все это не позволило добиться существенного прогресса в государственных преобразованиях.

Одновременно продолжаются постоянные провокации контрреволюционных банд со стороны Гондураса, в северной части страны, особенно на атлантическом побережье, которые вместе с сепаратистским движением вынудили Сандинистский фронт осуществить в качестве срочной превентивной меры переселение 10 тысяч местных жителей из пограничных районов с Гондурасом в глубь страны, чтобы нейтрализовать эти акции. Особенно активно действуют банды

контрреволюционеров в департаментах Матагальпа, Эстели, Боако и Северный Селайа.

Со своей стороны, политические оппозиционные партии во главе с Никарагуанским демократическим движением (лидер Альфонсо Робело), представители Высшего совета частного сектора и отдельные клерикальные круги усилили пропагандистскую кампанию в газете "Ла Пренса" и других контролируемых ими органах массовой информации с целью сбить с толку население и вызвать у него недоверие к экономическому и политическому развитию страны, открыто пытаются добиться дестабилизации обстановки и сократить внешнюю помощь, получаемую сандинистами.

Основу этой кампании составляет распространение тенденциозных сведений о том, что нынешнее правительство будто бы отошло от начальной своей программы "политического плюрализма" и "смешанной экономики" и устанавливает в стране "тоталитарный марксистско-ленинский режим с огромным советско-кубинским влиянием".

Во-первых, они выдвигают требования немедленно назначить дату выборов, утверждают, что внутри СФНО сохраняются противоречия, имеющие корни в тенденциях, проявившихся на этапе борьбы против Сомосы, используя в этих целях предательство бывшего команданте Эдена Пасторы, с которым вступили в контакт американцы. С целью дискредитации нынешнего руководства они обвиняют руководителей на всех уровнях в коррупции, подавлении свободы печати и нарушении прав человека.

Несмотря на эти действия оппозиции, с учетом возможности внешней агрессии, национальное руководство СФНО приняло решение предпринять новые шаги к установлению диалога с ней и удовлетворению некоторых ее требований. Среди ожидающихся оппозицией

уступок - пересмотр соотношения сил в Государственном Совете, с тем чтобы восстановить членство правых партий в этом органе, гарантии для существования этих партий с целью подписания с ними на этой основе так называемого "патриотического соглашения о национальной реконструкции", которое обяжет все политические, экономические и социальные силы мирно сосуществовать, что позволит нейтрализовать внешние угрозы.

Эти факторы повлияли на недавнее решение Фронта отложить дискуссию о новом проекте закона о политических партиях, которая, вероятно, будет начата как только удастся смягчить экономические трудности, отражающиеся непосредственно на социальной обстановке, и уменьшить угрозу внешней агрессии. Эти же факторы вынудили сандинистское правительство ввести 16 марта с.г. чрезвычайное положение в стране, которое сохраняется и сейчас.

Несмотря на эти проблемы, Фронт сумел расширить свои связи с массами, нейтрализовать до настоящего времени основные действия внутренней и внешней контрреволюции, однако ему еще не удалось добиться успехов в экономической области. Все еще сохраняются перспективы увеличения безработицы и обострения социальных проблем в целом, что используется империализмом в его подрывной деятельности.

В плане внешней обстановки реакция продолжает попытки усилить изоляцию сандинистского правительства, создает искусственные сложности с соседними странами, особенно с Гондурасом, в то время как остаются напряженными отношения с США и Колумбией. Для ослабления этой напряженности правительство Никарагуа предложило начать двусторонние переговоры с каждой из этих

стран с целью разрешения противоречий, а в рамках международных организаций оно выступает с разоблачением растущей угрозы агрессии против родины Сандино.

Что касается Сальвадора, то после проведенных 28 марта так называемых "свободных выборов" положение представляется еще более сложным, поскольку Христианско-демократическая партия (ХДП) была оттеснена на второй план, в результате чего Конституционную ассамблею возглавил неонацист Роберто д'Обуссон, а временным президентом стал консервативный деятель проамериканской ориентации Альваро Маганья, который до начала 70-х годов был связан с Партией национального примирения (ПНП), а теперь вошел в состав "правительства национального согласия", сформированного по указке администрации Рейгана и при поддержке вооруженных сил Сальвадора.

В ходе переговоров между правыми партиями по вопросу о формировании нового правительства возникли серьезные разногласия между различными группировками олигархии. Эти силы, судя по всему, объединяет лишь одно, а именно: стремление развернуть в более широком масштабе военные действия против левых сил с целью их подавления.

В связи с этим можно ожидать обострения разногласий между националистическим республиканским альянсом (АРЕНА), Партией национального примирения (ПНП) и Христианско-демократической партией, вследствие чего усилится тенденция к повышению влияния вооруженных сил, которые уже сыграли решающую роль при назначении главы нового правительства.

Господство ультраправых сил на всех уровнях нового режима, видимо, явится причиной сокращения политической поддержки, ока-

зываемой правительству Маганьи извне, поскольку ожидается, что вследствие вытеснения христианских демократов ультраправыми силами международное христианско-демократическое движение и такие страны как Венесуэла прекратят оказывать помощь режиму или значительно сократят ее, а это в свою очередь создаст для администрации Рейгана опасность международной изоляции.

В условиях, когда политические круги сальвадорской олигархии еще раз продемонстрировали свое бессилие подавить свободолюбие народа, американский империализм, не прибегая к интервенции, может снова рассчитывать на вооруженные силы Сальвадора, с тем чтобы путем очередного военного переворота предпринять попытку остановить борьбу левых и других прогрессивных сил страны, объединившихся вокруг Фронта национального освобождения.

Что касается левых сил, то они, хотя и не смогли устранить противоречия между отдельными руководителями, все же улучшили механизмы координации, что позволило Фронту проводить акции более крупного масштаба, направленные на свержение режима.

В Гондурасе нынешний президент - представитель демохристиан Роберто Суасо Кордова - продолжает проимпериалистическую политику своего предшественника, превратив страну в один из основных стратегических пунктов поддержки планов США по возможному вторжению в Никарагуа или в Сальвадор.

Правительства Гондураса, Сальвадора и Коста-Рики создали недавно так называемое "Демократическое сообщество Центральной Америки", которое тотчас получило одобрение со стороны США, Венесуэлы и Колумбии. Эта организация явно создана под покрови-

тельством США и составляет часть планов американцев в их политике, проводимой в регионе.

Коста-Рика с приходом к власти социал-демократа Луиса Альберто Монхе могла бы под влиянием Мексики и Социнтерна выработать меры по смягчению напряженной обстановки в регионе, предприняв шаги к полной нормализации отношений с Никарагуа и даже выступив с предложением о приеме Никарагуа в "Демократическое сообщество Центральной Америки". Однако ухудшающееся экономическое положение Коста-Рики приводит к тому, что ее правительство в сильной степени подвержено давлению со стороны США.

В Гватемале переворот, приведший в марте с.г. к власти генерала Эфраина Риоса Монтта, не принес каких-либо значительных изменений в политический курс предыдущего режима. Более того, этот переворот, как представляется, направлен на то, чтобы, с одной стороны, ввести в заблуждение население, симпатизирующее действиям левых сил, заметно активизировавших свои выступления после формирования 8 февраля "Гватемальского национального революционного единства", в которое вошли основные организации, борющиеся против диктатуры, а с другой стороны, вызвать большее доверие у США, чтобы они расширили экономическую и военную помощь олигархии.

В Панаме происшедшие в начале марта с.г. перемены в Национальной Гвардии, в результате которых ее возглавил бригадный генерал Рубен Дарио Паредес, известный своими консервативными и проамериканскими взглядами и чрезмерной жадой власти, представляют еще один элемент давления на внутреннюю и внешнюю политику президента Ройо.

Эти перемены в Национальной Гвардии ставят генерала Паредеса в привилегированное положение, ибо с этого поста он может на будущих выборах выдвинуться в качестве претендента на пост президента от правящей партии.

Эти события вместе с возрастающими экономическими трудностями, которые стоят перед Панамой, определяют выработку осторожной внешней политики, особенно по вопросу положения в Центральной Америке и в Карибском бассейне, чтобы попытаться избежать новых разногласий с США, которые могли бы быть использованы администрацией Рейгана в качестве предлога к созданию трудностей в выполнении договоров о канале, подписанных Торрихосом и Картером.

Во всей этой ситуации США делают упор на то, что кризис в Сальвадоре и в Центральной Америке есть результат "растущего советско-кубинского проникновения в регион" и особенно поставок оружия левым силам Кубой через Никарагуа.

Этими заявлениями США пытаются оправдать свою возрастающую военную и экономическую помощь правительствам стран Центральной Америки, которые поддерживают их политику, и усиление враждебных акций против Никарагуа и эскалацию действий в своей антикубинской политике.

Одновременно администрация Рейгана предпринимает меры по созданию объединенных вооруженных сил Гондураса, Гватемалы и Сальвадора, которые с помощью войск наемников других латиноамериканских стран могли бы быть использованы США в качестве дополнительной силы на случай возможного вторжения в страны Центральной Америки и Карибского бассейна.

Кроме того, США недавно создали так называемые "элитные корпуса" в армиях стран Центральной Америки, предоставив им современное оружие и направив военных советников, проводя с ними подготовку в целях "ликвидации левых сил в регионе". В конкретном случае Сальвадора корпус этой страны уже прошел подготовку на территории США и в зоне Панамского канала и составляет ядро сил режима в борьбе против партизан.

Администрация США также стремится создать условия для осуществления вторжения. В этом плане она консультируется со своими основными союзниками в Латинской Америке, оказывая на них давление с тем, чтобы они участвовали в "Межамериканских силах обороны" под эгидой ОАГ и Межамериканского договора о взаимной помощи, пытаясь при этом нейтрализовать оппозицию Мексики и других важных стран, которые высказывают свое негативное отношение к этим планам.

Эти маневры стали очевидными на 14-й конференции американских армий, на Генеральной Ассамблее ОАГ и совсем недавно при создании так называемого "Демократического сообщества Центральной Америки", куда вошли Гондурас, Коста-Рика, Сальвадор, поддерживаемого США, а также Колумбией и Венесуэлой. Стать членом этого сообщества собирается также и Гватемала. Эта организация предназначена превратиться в основное орудие против Никарагуа, особенно если в нее войдет Гватемала.

Хотя остаются потенциальными перспективы вооруженного вмешательства США в регионе, некоторые полученные в последнее время сведения свидетельствуют о том, что в Пентагоне продолжают противиться прямым военным действиям в Центральной Америке

и в Карибском бассейне. Стратеги Пентагона считают, что лучшим ответом на ухудшение положения в странах региона может явиться увеличение военной и экономической помощи их режимам. Согласно имеющимся данным, этого же критерия придерживаются и в ЦРУ.

Объявление о новом плане США предоставить военную и экономическую помощь странам Центральной Америки и Карибского бассейна показывает готовность правительства Рейгана следовать этой линии.

В то же время США осуществляют экономическую блокаду против сандинистского правительства, стимулируют подготовку к вторжению бывших гвардейцев Сомосы, которые группируются в Гондурасе после прохождения подготовки на территории США, подогревают сепаратистское движение на атлантическом побережье Никарагуа, развертывают бешеную кампанию в прессе против оборонительных мероприятий Никарагуа, якобы угрожающих всем странам в регионе.

Администрация Рейгана стремится принизить значение мирных предложений для стран Центральной Америки, с которыми выступил президент Мексики Хосе Лопес Портильо в Манагуа в конце февраля с.г. Она пытается оказать экономическое и политическое давление на Мексику, и особенно на кандидата в президенты от правящей партии Мигеля де ла Мадрид, чтобы добиться изменений во внешнеполитическом курсе страны, прежде всего по отношению к Кубе, Никарагуа, национально-освободительным движениям на континенте.

В связи с тем, что лидеры Социнтерна заявили о своей поддержке сандинистского правительства и выступают за мирное решение политического кризиса в Сальвадоре путем переговоров, США

пытаются преуменьшить вес этой организации, углубить противоречия внутри ее, стимулируя разногласия между различными европейскими лидерами, между ними и некоторыми течениями в социал-демократических партиях стран Латинской Америки, которые, очевидно, решили подыграть Вашингтону.

Тем не менее, имеющиеся у нас данные показывают, что в ходе заседания президиума Социнтерна в Бонне в начале апреля при обсуждении проблем Центральной Америки Вилли Брандту и его сторонникам удалось нейтрализовать наиболее консервативные течения и вновь обеспечить поддержку никарагуанской революции. Тогда же было принято решение пригласить представителей СФНО на заседание бюро Социнтерна в Хельсинки, которое состоится в конце мая этого года. По сальвадорской проблеме бюро выражено мнение, что следует стремиться к всеобщему урегулированию, в котором приняли бы участие все политические силы, включая Фронт национального освобождения имени Фарабундо Марти и Революционно-демократический фронт.

Эти факты показывают, что социал-демократы, в противовес агрессивной политике американского империализма, стремятся проводить "иной путь", усилить свое "присутствие" в Центральной Америке и повлиять на революционные и прогрессивные процессы, происходящие в данном регионе.

В этом плане, видимо, целесообразно стимулировать позитивные инициативы Социнтерна на международной арене, особенно касающиеся Центральной Америки, и оказывать поддержку его усилиям в сфере поисков мирного решения конфликтов в этом регионе, а также попыткам оказать соответствующее влияние на Соединенные Штаты.

Агрессивная политика администрации Рейгана в регионе встречает оппозицию в либеральных кругах Конгресса США и в прессе, что вместе с осуждением ее со стороны мировой общественности, видимо, вызвало некоторые небольшие изменения во внешней политике США, отразившиеся в недавнем предложении Госдепартамента принять предложение об установлении диалога с Никарагуа с целью сгладить двусторонние противоречия.

Другим фактором, который способствует снижению напряженности в Центральной Америке, является англо-аргентинский конфликт из-за Мальвинских островов, так как поддержка, оказываемая Соединенными Штатами Великобритании, стала причиной резкого ухудшения отношений с Аргентиной, хотя до конфликта пришедшее к власти в этой стране правительство генерала Гальтиери сразу принялось играть роль главного партнера американцев, поддерживая во всем их политику в Центральной Америке и зоне Карибского моря.

Кроме того, такая позиция администрации Рейгана оказывает негативное воздействие на ОАГ и все органы так называемой "мех-американской системы", в особенности на объединение в рамках межамериканского договора о взаимной обороне.

Согласно имеющейся информации, Рейган в следующих выражениях изложил Гальтиери американскую оценку этого конфликта: отметив остроту конфронтации между Англией и Аргентиной, он указал, что в данном случае речь идет уже не просто о сохранении суверенитета над какими-то островами в Южной Атлантике, а о "защите Запада и эффективности НАТО".

Американский президент утверждал, что политическое положение в Англии неустойчивое, к тому же осложнено тяжелым

социально-экономическим кризисом, что ставит под угрозу дальнейшее пребывание правительства М.Тэтчер у власти, открывая перспективы для победы лейбористов, которая нанесла бы ущерб интересам США и Запада в целом. По словам Рейгана, возможное падение правительства консерваторов явилось бы очевидным успехом Советского Союза и международного коммунизма. Разъясняя этот момент, он указал, что внешняя политика лейбористов совпадает с курсом, который проводит Социалистический интернационал в Центральной Америке, а в Европе для нее характерен тот же лозунг "Европа для европейцев" и планы воссоединения Германии, в результате чего американцам пришлось бы уйти из этого района. Это было бы, по его мнению, полной победой Советского Союза и серьезнейшим образом подорвало бы оборону Запада.

Говоря о Кубе, следует отметить, что американский империализм усилил против нее свою подрывную деятельность, ужесточив, в частности, экономическую блокаду и выступив с планами и угрозами прямой военной интервенции против нашей страны. Наряду с этим США продолжают предпринимать шаги с целью дипломатической изоляции Кубы, а также стимулировать активность центров идеологических диверсий, контрреволюционных и террористических организаций кубинской эмиграции.

Что касается положения в Движении неприсоединения, то оно в основном характеризуется в период, начинающийся после конференции в Дели, поляризацией позиций в рамках движения и обострения борьбы между реакционным и прогрессивным течениями, что является отражением сложных международных проблем, еще более усугубляемых политикой администрации Рейгана.

Как следует из вышеизложенного, продолжает проявлять себя

усиливающаяся нейтралистская тенденция или линия на "абсолютный нейтралитет", имеющая целью не делать различия между империалистической политикой и политикой социалистического лагеря и манипулирующая общими ссылками на "великие державы", "блоки" и "развитые страны". Эту тенденцию возглавляют Югославия, Индонезия, Шри-Ланка и консервативные правительства других стран.

В контексте этого противоречия проходит подготовка к Совещанию министров Координационного бюро, которое состоится в Гаване, и к УП Конференции глав государств и правительств стран - членов ДН, которая должна состояться в Багдаде в сентябре этого года.

Однако продолжающийся ирано-иракский конфликт и почти полное отсутствие перспектив его урегулирования до назначенной даты конференции приводят к тому, что правительства некоторых стран - членов ДН в частном порядке выражают скептицизм относительно целесообразности проведения конференции на высшем уровне в Ираке.

Эти правительства не исключают возможности того, что конференция будет использоваться Ираком для проведения акций политического характера против Ирана; кроме того, они полагают, что проведение такой конференции в стране, находящейся в состоянии войны с другим членом Движения, создаст нежелательный прецедент для сохранения единства Движения неприсоединения. Помимо этого, нет достаточной гарантии безопасности участников, что негативно повлияет на уровень присутствующих делегаций, а это, в свою очередь, скажется на глубине и значении принимаемых решений.

Позиция Кубы в отношении места проведения УП Конференции ДН на высшем уровне состоит в поддержке идеи ее проведения в Багдаде в намеченные сроки, в последовательном проведении в жизнь

принципа мирного урегулирования этого конфликта и в недопущении того, чтобы вопрос о месте проведения Конференции стал темой дискуссии на Совещании министров Координационного бюро в Гаване 31 мая - 4 июня с.г.

Вместе с тем Куба учитывает возможность того, что ирано-иракский конфликт явится причиной переноса на более поздний срок даты Конференции и даже переноса места ее проведения. В этих условиях мы ведем работу в том направлении, чтобы не допустить проведения УП Конференции ДН на высшем уровне в реакционной стране, а также, чтобы сохранить за собой пост Председателя Движения до ее проведения, будь то в Ираке или в другой стране. Куба поддержит идею проведения Конференции в Индии, если окажется невозможным провести ее в Ираке, после того как будут исчерпаны все усилия в пользу сохранения этой страны в качестве ее организатора. Индия уже выступила с предложением быть страной-организатором Конференции.

С другой стороны, как при подготовке Совещания министров Координационного бюро и УП Конференции на высшем уровне, так и в ходе этих форумов мы ожидаем усиления нападок правого крыла на позицию и действия Кубы и других революционных и прогрессивных сил в Движении неприсоединения.

Правые силы активно стараются представить Кубу как страну, которую нельзя считать неприсоединившейся, и подогревают тенденцию критики нашей роли в качестве Председателя Движения, пытаясь представить дело так, будто Куба склоняет ДН к поддержке позиций СССР.

Это крыло сохраняет также свою традиционную позицию в отношении Афганистана и Кампучии.

Степень сложности так называемой "афганской темы" будет зависеть частично от позиции, которую займет делегация Афганистана в условиях сохранения возможности того, что этот пункт будет затронут в документах ДН.

Куба ведет работу, чтобы не допустить обсуждения "афганского" и "кампучийского" вопросов на этих форумах, и будет добиваться выработки более позитивной заключительной декларации, чем та, которая была принята в Дели.

Что касается Ирака, то вызывает озабоченность его все более тесное сближение с реакционными правительствами региона, главным образом благодаря экономической и военной помощи, получаемой от них в контексте ирано-иракского конфликта. Ирак взял на себя обязательства, которые, несомненно, окажут влияние на его позиции на предстоящих мероприятиях в рамках ДН и в качестве будущего Председателя Движения.

Можно предвидеть, что Ирак в качестве будущего Председателя ДН будет использовать Движение для обеспечения своих частных внешнеполитических интересов, что может сказаться на его единстве и деятельности. Кроме того, африканские и латиноамериканские страны озабочены тем, что Ирак сосредоточит внимание УП Конференции на высшем уровне на положении на Ближнем Востоке и не будет придавать значения глубокому анализу проблем Африки и Центральной Америки, который требуется. Отмечается также большее сближение Ирака с позицией Югославии.

В этих условиях Куба ведет работу с другими странами революционного и прогрессивного крыла в Движении с целью добиться одобрения Совещанием министров Координационного бюро заключительной декларации, положительно влияющей на содержание документов,

которые подготовит Ирак в качестве организатора Конференции на высшем уровне.

В сложной политико-оперативной обстановке на международной арене, а также при крайне враждебном отношении администрации Рейгана к Кубе продолжалось расширение оперативной базы в США, Латинской Америке и странах Карибского бассейна. Стало более ощутимым наше присутствие в Африке, усилилось проникновение в страны Европы и Азии, и в целом повысилась эффективность работы кубинской разведки, поскольку мы стремимся искоренять недостатки в оперативно-технической деятельности, которые у нас все еще имеются.

В этих сложных с оперативной точки зрения условиях, когда спецслужбы противника стараются вести активную работу на внутреннем и внешнем фронтах и при заметной эскалации идеологических диверсий, основными задачами, стоящими перед кубинской разведкой, являются следующие: дальнейшее совершенствование нашей деятельности в целом, повышение профессионального уровня в оперативной работе, квалифицированная подготовка и проверка агенты, расширение агентурных сетей, увеличение их числа там, где это представляется возможным.

В равной мере мы намерены расширить сеть доверенных лиц для ведения контрразведывательной работы за рубежом, особенно в тех странах, где отмечается наибольшая активность спецслужб противника или же имеются многочисленные группы кубинцев, работающих на объектах, представляющих интерес с политической, экономической или военной точки зрения.

Кроме того, мы будем прилагать усилия для того, чтобы расширить наше влияние на кубинскую эмиграцию и таким образом

затруднить действия противника на этом фронте.

Мы будем также использовать новые возможности в сфере автоматической обработки информации с тем, чтобы на более высоком уровне анализировать выполнение поставленных задач, а также результаты информационной деятельности агентуры, сотрудников, резидентур и оперативных органов.

Товарищи!

Успехи, достигнутые кубинской разведкой на протяжении ее существования, были бы невозможными без помощи и тесного сотрудничества с братскими разведками и прежде всего с КГБ СССР, который оказал нам содействие в деле подготовки руководителей органов госбезопасности и рядовых сотрудников.

В последние годы мы активизировали обмен разведывательной информацией по проблемам сложной международной обстановки, перспективам ее развития и планам противника, что позволяло направлять нашим партиям и правительствам более полные и точные сведения для последующего принятия политических решений, и нынешняя встреча, в которой мы принимаем участие, явится еще одним шагом по пути совершенствования координации нашей деятельности в настоящем и будущем.

Товарищи!

Эта многосторонняя встреча братских разведок проходит несколько дней спустя после празднования 112-й годовщины со дня рождения великого Ленина - учителя и вождя рабочего класса всего мира и гениального создателя Советского государства. Народы и прогрессивные силы мира отмечают эту дату, убежденные, что, несмотря на наличие сил, толкающих мир к войне, дело разрядки и мира восторжествует.

С другой стороны, весьма уместно подчеркнуть, что все прогрессивное человечество готовится отметить в конце этого года событие огромного международного значения. Мы имеем в виду празднование 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик, который был создан 30 декабря 1922 года.

Исторический опыт, приобретенный за эти годы, составляет неиссякаемый источник для всего человечества. Надо принять во внимание среди других факторов то, что Советское государство возникло в самой большой по территории стране, расположенной на двух континентах, где исповедуются три мировых религии - христианство, ислам и буддизм, в многонациональной стране, в которой существовали различные степени социальных отношений, различные уровни экономического развития от форм капитализма до различных докапиталистических способов производства, в окружении противника и в условиях полной блокады, не имея возможности получать помощь извне, в историческую эпоху, когда еще не было накоплено никакого опыта в деле строительства социализма.

Возникновение Советского государства есть результат революционного созидания всех народов СССР, возглавляемых рабочим классом под руководством партии Ленина.

Образование совершенно новой исторической общности людей - советского народа - представляет собой впечатляющий подвиг, не имеющий прецедентов в истории человечества.

Нам, кубинской делегации, доставляет огромное удовлетворение в период подготовки к празднованию этого события поздравить наших советских коллег, а также весь советский народ и партию, которые верно идут к намеченной цели под руководством одного из самых замечательных руководителей нашего времени, любимого и

уважаемого Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева.

В свою очередь, хотим заверить, что узы братства, которые соединяют наши народы, с каждым днем укрепляются все больше и больше. Наша дружба крепка и надежна как никогда, она будет вечной и, как сказал с трибуны XXVI съезда КПСС товарищ Фидель Кастро, "мы есть и будем всегда верными друзьями благородного и героического народа, оказавшего нам неоценимую помощь, и в наших сердцах никогда не будет места неблагодарности, оппортунизму или предательству".

В заключение позвольте мне вновь поблагодарить организаторов встречи за теплый прием, оказанный кубинской делегации, а также всех присутствующих за братское внимание, которое вы нам оказали.

Большое спасибо.